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Перспективы дистанционного обучения: взгляд студентов 

В статье рассматриваются некоторые аспекты отношения студентов к дистанционному обучению, исходя из 

опыта, полученного в ситуации пандемии коронавируса. На основе данных опроса студентов ШГПУ анализируется 

их представление о возможном месте дистанционного обучения в будущем, готовность уже в ближайшее время сде-

лать выбор в пользу данной формы обучения, оценки временных затрат. Выделяются его основные преимущества, 

по мнению студентов: возможность выбора темпа обучения, совмещения работы и учебы, более комфортные усло-

вия. Результаты показывают, что по многим вопросам позиция студентов очного и заочного отделений значительно 

не отличается. Наиболее заметно мнения расходится в вопросе готовности уже сейчас перейти на дистанционное 

обучение как основное. 
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Prospects for distance learning: students' view 

The article discusses some aspects of students’ attitude to distance learning based on the experience gained in the situa-

tion of the coronavirus pandemic. Based on the survey data of SSPU students we analyze their idea of a possible place for 

distance learning in the future, their readiness to make a choice in favor of this form of education in the near future and their 

estimates of time spending. Its main advantages are highlighted, according to students: the ability to choose the pace of learn-

ing, combining work and study, more comfortable conditions. The results show that the position of full-time and part-time 

students does not differ significantly on many issues. Most noticeably opinions differ on the issue of readiness to use distance 

learning as the main right now. 
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Практика применения дистанционного обуче-

ния и его перспективы в свете событий последних 

месяцев стали одной из наиболее актуальных про-

блем для сферы образования и всех тех, кто так 

или иначе в нее вовлечен. Социальные реалии, вы-

званные к жизни коронавирусом, никем не плани-

ровались и не прогнозировались. Общество оказа-

лось в ситуации ускоренного и отчасти спонтанно-

го поиска новых способов и практик взаимодей-

ствия. Хотя, нужно отметить, что набирающие си-

лу тенденции социокультурной трансформации 

повседневных коммуникативных практик стали 

ориентиром в данной ситуации. О том же дистан-

ционном обучении говорили уже давно, но оно не 

имело столь масштабного распространения и за-

трагивало лишь часть населения. По сути, сейчас 

мы наблюдаем дальнейшее становление практик 

дистанционного образования. Этот процесс можно 

рассматривать в нескольких аспектах: принятие 

обществом в целом этих практик, отношение субъ-

ектов образовательного пространства к ним 

(школьников, студентов, педагогов), полезность 

новых практик для общества, а именно открываю-

щиеся новые возможности передачи культурного 

опыта и, с другой стороны, негативные послед-

ствия их влияния на процессы социального взаи-

модействия и качество образования. 

Студенты – один из субъектов образователь-

ного пространства. Для этой социально-

образовательной общности характерна специфика 

восприятия дистанционного обучения, обуслов-

ленная их целями, ролевыми обязанностями и пра-

вами. Исследования их отношения к дистанцион-

ному образованию, проведенные ранее, в основном 

были ориентированы на аудиторию, самостоятель-

но выбравшую данную форму обучения по каким-

либо причинам. Сейчас же этот формат стал неотъ-

емлемой частью нашей жизни, в него вовлечены 

все субъекты образовательного пространства, 

независимо от их установок, предпочтений. Даже 

когда наша повседневная жизнь вернется на круги 

своя, дистанционное обучение останется ее со-

ставляющей. Изучение отношения студентов, как 

уже отмечалось, позволяет понять набирающие 

силу тренды социальной трансформации института 

образования и оптимальное место дистанционного 

формата в нем. 

С целью выявления отношения студентов 

ШГПУ к дистанционному обучению в мае-июне 

2020 года был проведен онлайн-опрос. В нем при-

нял участие 381 студент очного отделения, из них 

25,5% студенты гуманитарного факультета. 16,3% 

– факультета информатики, математики и есте-

ственных наук, 24,7% – педагогического факульте-

та, 18,9% – факультета коррекционной педагогики 

и психологии, 14,6% – факультета технологии и 

предпринимательства. Также в опросе приняли 

участие 253 студента заочного отделения, из них 

35,1% студенты факультета коррекционной педа-

гогики и психологии, 26% – гуманитарного фа-

культета, 19% – педагогического факультета, 

11,4% – факультета технологии и предпринима-

тельства и 8,5% факультета физической культуры. 

Студенты этих различных отделений отличаются 
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друг от друга социальным опытом, статусом, по-

этому их ориентиры относительно дистанционного 

обучения могут отличаться. 

Отметим, что опросы с помощью Интернета 

имеют как достоинства, так и недостатки. Одним 

из последних является отсутствие репрезентатив-

ности [3]. В нашем случае в опросе приняли уча-

стие студенты не всех факультетов. Соответствен-

но, полученные данные могут не отражать мнение 

студентов вуза в целом, но показывают настроения 

наиболее активных, ответственных из них.  

Результаты опроса говорят о том, что часть сту-

дентов еще до пандемии была знакома с дистанцион-

ным форматом обучения – каждый пятый опрошен-

ный студент очного отделения (21,8%), на заочном 

отделении – практически каждый третий (32,8%).  

Оценивая место дистанционного обучения в 

вузах в будущем, более половины принявших уча-

стие в опросе студентов очного отделения видят 

его в качестве вспомогательного вида обучения – 

59,6%, отрицательно к нему относится 9%, каждый 

пятый заявил о нейтральной позиции. При этом в 

качестве основного метода обучения его не назвал 

ни один человек. 

Однако, когда ставится вопрос о выборе кон-

кретного варианта действия относительно обуче-

ния в дистанционном формате, то позиция меняет-

ся. В случае, если бы было предложено переве-

стись на дистанционную форму обучения, 8,1% 

участников опроса выбрали бы такой вариант. Еще 

15.7% колеблются, но в целом рассматривают для 

себя такой формат. То есть интерес к дистанцион-

ному обучению проявляет практически каждый 

четвертый из принявших участие в опросе. Не ис-

ключено, что с точки зрения студентов в ближай-

шее время дистанционное обучение станет еще 

более привлекательным. Однако, нужно отметить, 

что большинство не рассматривают данный вари-

ант обучения применительно к себе – 46,7% пред-

почли бы продолжить обучение в традиционном 

формате, у 19,7% нет полной уверенности, но в 

настоящее время они также склоняются к нему. 

У студентов заочного отделения отношение 

несколько иное. Большинство также рассматривает 

дистанционное обучение в качестве вспомогатель-

ного метода (53,3%), отрицательно – 9,4%, а в ка-

честве основного метода обучения его назвали 

14,2%, то есть для этой группы уже сейчас дистан-

ционный формат более привлекателен. Если бы им 

предложили сменить форму обучения, то 15,8% 

сделали бы это, еще 29% склоняются к этому вари-

анту, при этом почти половина опрошенных хоте-

ли бы сохранить в той или иной степени традици-

онный формат. В целом, для студентов заочного 

отделения дистанционное обучение более привле-

кательно, но по-прежнему и велико число тех, кто 

хотел бы обучаться в традиционном формате. 

Исследование ФОМ показывает, что россияне 

видят перспективным развитие дистанционного 

образования после эпидемии: каждый третий 

(33%) считают, что оно получит более широкое 

распространение, однако более половины полага-

ют, что все вернется на прежний уровень 54%. 

Среди опрошенных с высшим образованием чуть 

больше сторонников более широкого распростра-

нения этого формата – 40% [2]. То есть с ростом 

уровня образования позитивная оценка его пер-

спектив более выражена. 

Уже сейчас дистанционное обучение, несмотря 

на его относительную новизну для многих, имеет ряд 

преимуществ (см. таблицу 1), при том, что не выде-

ляют никаких достоинств у него только единицы. 

Таблица 1. 

Оценка преимуществ дистанционного обучения студентами ШГПУ  

(в % от числа опрошенных) 

Варианты ответа 
отделение 

очное заочное 

Позволяет выбирать время и темп обучения  66.7 67,2 

Возможность совмещать работу с учебой  62 66,8 

Позволяет учиться в комфортной и привычной обстановке 61.4 60,8 

Равные возможности получения образования независимо от места прожи-

вания, состояния здоровья  

50.6 

 

50.6 

Использование современных информационных технологий 49.3 48,2 

Не ограничивает студентов в выборе образовательного учреждения  32% 31,2 

Возможность непрерывного образования в течение всей жизни 27.6 31,2 

Равные возможности получения образования независимо от материальной 

обеспеченности обучаемого  

22.6 

 

15,8 

Повышение качества знаний и практических навыков  8.1 11,5 

 

Отметим, что оценки преимуществ дистанци-

онного образования не отличаются значительно у 

студентов очного и заочного отделений. Среди них 

на первом месте для студентов стоит возможность 

выбора темпа обучения и его более комфортные 

условия, а также возможность совмещать работу и 

учебу. Это дает большую свободу в определении 

жизненного распорядка и выборе жизненной тра-

ектории, что актуально в свете стандартов образа 

жизни, формирующихся в современном россий-
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ском обществе. Свобода личности является одной 

из базовых ценностей европейской культуры и в 

определенной степени она проникла и в россий-

ские повседневные практики. 

Почти половина придает значимость исполь-

зованию современных технологий, которые стано-

вятся неотъемлемой частью организации различ-

ных форм деятельности, а также минимизации 

влияния места проживания и состояния здоровья 

на возможность обучения. Уменьшение значимо-

сти фактора материальной обеспеченности при 

дистанционном формате отмечается чаще студен-

тами очного отделения. Это подтверждает мини-

мизацию влияния данного фактора при выборе 

образовательных траекторий представителями бо-

лее ограниченных и зависимых в материальном 

отношении социальных групп в условиях развития 

дистанционного обучения. 

Интересны оценки студентами временных за-

трат на обучение в свете того, что возможность 

распоряжаться своим временем позиционируется 

как одно из главных преимуществ дистанционного 

формата обучения.  

Среди студентов очного отделения увеличе-

ние затрат времени отмечают 54,3%, а острую не-

хватку времени – 13,9%. Почти для каждого деся-

того опрошенного ничего не изменилось (10,8%) и 

затраты уменьшились на учебную деятельность у 

каждого пятого опрошенного. 

Более половины студентов заочного отделе-

ния также отметили увеличение временных затрат 

на учебную деятельность – 12,5% с трудом успе-

вают что-либо делать, 45,5% считают, что затраты 

времени стали больше. При этом для 17,4% опро-

шенных ничего не изменилось, а у 15,8% появи-

лось даже больше свободного времени. В целом 

увеличение временных затрат оказалось ощутимее 

для студентов очного отделения. Данные опроса 

ВЦИОМ, проведенного также в мае 2020 года, по-

казывают, что для каждого второго опрошенного 

(51%), вовлеченность в учебный процесс вырос-

ла. В обратном уверены 20% участников исследо-

вания. О том, что уровень учебной нагрузки остал-

ся прежним, заявили 28% студентов [1]. Если 

сравнить эти результаты, то получается, что сту-

денты ШГПУ в большей мере отмечают увеличе-

ние нагрузки. Такие расхождения могут быть свя-

заны с проблемой репрезентативности.  

В целом же оценки изменений учебной 

нагрузки могут быть обусловлены недостаточ-

ной отлаженностью процесса обучения, индиви-

дуальными особенностями и жизненной ситуа-

цией обучающихся и в целом с временными за-

тратами студентов различных форм обучения. 

Возможно, большая самостоятельность учебной 

деятельности при дистанционном формате ведет 

к большим личным тратам времени и энергии 

или же создаются возможности для более широ-

кого охвата студентов в рамках текущего кон-

троля. В условиях преобладании работы в группе 

при традиционной организации где-то можно 

было и «отсидеться».  

Таким образом, развитие дистанционного 

обучения является одним из трендов социальной 

трансформации института образования. В отноше-

нии студентов к нему мы можем наблюдать раз-

брос оценок, однако можно отметить общую тен-

денцию – дистанционное обучение будет набирать 

популярность. Уже сейчас оно привлекательно для 

части студентов, поскольку не ограничивает жиз-

недеятельность жесткими рамками учебного про-

цесса, дает большую свободу выбора жизненных 

траекторий. Однако, нельзя забывать, что в данный 

момент оно приемлемо далеко не для всей студен-

ческой общности и потребность и востребован-

ность традиционного формата будет сохраняться.  
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